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LEGISLATURA XXIV - I a SESSIONE - DISCUSSIONI - I a TORNATA D E L L ' l l DICEMBRE 

appl ica ta alla t r a t t a z i o n e delle cause nel 
periodo feriale significa sol levare un inci-
dente , e non bisogna d iment icare che la no-
stra p rocedura è così ricca d ' inc ident i e 
di forme che, quando si t r a t t a di accre-
scerne ancora , bisogna un po' pensarci . 

Cer tamente è una complicazione ; bisogna 
anda re dal presidente , o t tenere il provvedi-
mento e, peggio ancora, onorevole Mosca 
(ella che ha vissuto e vive la v i ta giudi-
ziaria lo sa), una g ran pa r t e di queste que-
stioni sorgeranno alla udienza , perchè la 
pe rcen tua le delle cause che s ' inizieranno nel 
periodo feriale, sarà r e l a t ivamente scarsa, e 
la maggior p a r t e delle cause si t r o v e r a n n o 
già, per usare la paro la b a r b a r a del nostro 
gergo di curia, i nca rd ina te p receden temente , 
ed allora avver rà la necessità del differi-
mento dal per iodo ordinario al periodo fe-
riale. 

Ora, se occorrerà avere il p rovved imen to 
del collegio, che dichiar i l 'u rgenza di u n a 
causa, già vedo che nelle aule giudiziarie 
un po' pr ima del periodo feriale, per ogni 
d i f fer imento sarà un ' ira di Dio ; e questo 
sarebbe un grave inconveniente . 

Ino l t re , noi semplif ichiamo le cose, per-
chè, per lo meno, ven iamo a s o t t r a r r e al-
cuni a rgoment i ad u n a dichiarazione di 
urgenza, che, secondo il sistema p ropugna to 
dal l 'onorevole Mosca, dall ' onorevole Be-
naglio e da a l t r i , dovrebbe farsi, invece, 
per t u t t e le cause. Ma quelle cause dall 'ar-
ticolo ind ica te come cause u rgen t i sono ve-
r a m e n t e ta l i per loro n a t u r a ? 

Non si può dub i t a rne , nè alcuno ne ha 
d u b i t a t o ; e non credo che si possa dubi-
t a r n e per ciò che r iguarda gl ' indennizzi 
agli operai per in fo r tun i sul lavoro. 

Le cause saranno molte, come dice l'o-
norevole Storoni , e come io a m m e t t o ; ma 
la q u a n t i t à non deve influire sul conce t to 
della qual i tà . Se vi è causa per se stessa 
u rgen te , e prec isamente quella dell 'operaio 
i n f o r t u n a t o che d o m a n d a l ' indennizzo. 

Ma come ? Noi a m m e t t i a m o t r a le cause 
urgent i le cause di s f r a t to , e non d o v r e m m o 
a m m e t t e r e f r a le urgent i le cause d ' infor-
tun io degli operai sul lavoro ? T r a t t i a m o 
il p a d r o n e di casa in manie ra pr iv i legia ta , 
e non vo r r emmo avere un r iguardo verso 
l 'operaio che ha a v u t o un in for tun io ? 

D u n q u e , i n d u b b i a m e n t e le cause desi-
g n a t e sono cause u r g e n t i ; ma ciò significa 
che si debbano necessar iamente t r a t t a r e ? 
No ; osservo che la soluzione media , che 
l 'onorevole Nuvoloni p roponeva , è già im-
plicita nella disposizione del l 'ar t icolo, per-

chè l 'ar t icolo non vuol dire che quelle da t e 
cause des ignate si debbano t r a t t a r e ; ciò 
sa rebbe assurdo ed i ncompa t ib i l e : t u t t o il 
nost ro dir i t to giudiziario repugna a questa 
a f fe rmaz ione ; non si dice che solo perchè 
si t r a t t a di s f r a t t o o d ' in fo r tun io sul la-
voro le cause si debbano senz 'a l t ro t r a t -
t a r e . No ; si possono t r a t t a r e senza che sia 
necessaria la d ichiaraz ione d 'urgenza , ma 
se nel caso speciale- non concorreranno per 
le cause d ich ia ra te d ' u rgenza ragioni di 
diversa n a t u r a per t r a t t a r l e nel periodo fe-
riale, vuol dire che non sa ranno t r a t t a t e . 

Quindi , il concet to espresso dal l 'onore-
vole Nuvo lon i è già implici to nel l 'a r t icolo 
stesso. Pe r queste ragioni credo che, t u t t o 
sommato , sarebbe oppor tuno v o t a r e l 'ar t i -
colo così come sta. (Approvazioni). 

Voci. Ai vot i ! ai vo t i ! 
P R E S I D E N T E . L 'onorevo le Benaglio 

man t i ene il suo emendamen to % 
B E N A G L I O . Lo r i t i ro . 
P R E S I D E N T E . E l 'onorevole Tommaso 

Mosca man t i ene il suo? 
MOSCA TOMMASO. Lo r i t i ro . 
P R E S I D E N T E . Quello del l 'onorevole 

Gall ina non è muni to delle dieci firme, e 
quindi non posso me t t e r l o ai voti . 

Pongo dunque a p a r t i t o l 'ar t icolo 3° nel 
tes to concorda to . 

(È approvato). 

• S T O R O N I . E quello del l 'onorevole Tom-
maso Mosca ? 

Voci. È s t a to r i t i r a to ! 
P R E S I D E N T E . Io ho . in te r roga to l 'ono-

revole Tommaso Mosca; ma egli ha r i t i r a to 
il suo e m e n d a m e n t o . 

Ar t . 4. 

« Nella pr ima udienza successiva al pe-
riodo fer ia le ha luogo l 'assemblea delle Corti 
di cassazione e di quelle di appello, dove non 
ha sede la Corte di cassazione, per ud i re la 
l e t t u ra del Regio decreto, che compone le 
Sezioni delle Corti medesime e dei t r ibuna l i 
e la relazione di cui a l l 'a r t icolo 150 della 
legge su l l ' o rd inamento giudiziario. 

« Agli effet t i s tat is t ic i l ' anno giudiziario 
comincia col 1° gennaio ». 

S A N D R I N I , relatore. Chiedo di par la re . 
P R E S I D E N T E . Ne ha facol tà . 
SANDRIJs I , relatore. A questo art icolo 4 

pregherei di sopprimere la parola « ud i re », 
perchè a l t r imen t i manche rebbe il sogget to 
del verbo . 

Si deve dire: « per la l e t t u r a , ecc. ». 


